Losungen zu Kapitel 4 (Potenzfunktionen mit rationalen Exponenten und ihre Ableitung)

4.1 Potenzfunktionen mit rationalen Exponenten

Eigenschaften von Graphen von Potenzfunktionen

mit positiven Exponenten mit negativen Exponenten
o Sie verlaufen durch (0/0) und (1/1). o Sie verlaufen durch (1/1).
o Sie sind streng monoton steigend. o Sie sind streng monoton fallend.

O Die x- und y-Achse sind Asymptoten.
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3. (: B x=0;y=2: blauer Graph
@: A x=0y=0 X=1y=2 roter Graph
3: D x=0;y=0;x=1y=1: gruner Graph
@: € %x=0:y=2- V2 schwarzer Graph

X==-2,y=2

4.2 Ableitung von Potenzfunktionen mit rationalen Exponenten

Beispiele:
2 f) =V =x f'(x)=§x—§=§-5im
3. f(x) =+x-sin(x) = Xt sin(x)
f(x)= %x_% - sin(x) + L cos(x) = % - sin(x) +Vx - cos(x)
4 f(x)=%—4x7 f(x)= (—%) x_Z——x_;——v%

5. f(x) = ¥B=x = (8- x)

1 1

fO=t@-0F D =-1

Nachdifferenzieren
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1. a)f'(x):%-xf“z%-xf:%-ﬁ
7 TN (. ol SR e (R S
b)f(x)_4x =X Ve T
0 ) =3¢ =V3 - (Vx) = V3 - x(dax> 0)
=3
d) 10 =3¢ = Ax ) = Vx = x* (dax > 0)
7 T, W S (BT - (I O
f(x)_2 X =oxisg =
3

e) f(x) = (:\/'Z:)_W = $2x) 2 :
TR pTR, |

Fix)=—- (22

: V(2x)?
f) 160 =3 ~sinx ‘
Fo=L-x27 -sinx+x7-cosx=~ - - sinx + VX - cos x
2 i 2y
) fx) =@ +1)
=1 (43 +1)7 - 8x = ==
: : VaAx2 + 1
h) f(x) =x2 +x ?
v Ladigal Yook 5 4 & %,
f()==-x +(—7‘) e i -
= e 1 et
2Vx X 2xV x
Aufgabe
fl) =x—+x
Definitionsmenge: einzige Einschrankung wird durch vx vorgegeben
da unter der Wurzel nichts Negatives stehen darf, muss gelten: x=0
Dfmax = IR(-)'- = [O' OO[
Nullstellen: x—+/x=0
V- Vx —vx =0
Va-(Vx—1) =
Ein Produkt wird null, wenn einer der beiden Faktoren null wird:
\/; =0 => x1=0
x—1=0 | 2
x—1=0 => X2=1
1
Extremwerte: fX)=x—Vx=x—x2
, . 1 I 1
f(x)—l—Ex 2=1 o~
1 1
1-35=0 |+
1
1= |- 2vx
2Vx =1 |:2
Vx =05 |2

x=0,25



Zeichnung:
Ty

04+

0,24

Monotonieverhalten von f:

. } f>0
f<0 1
4
f e dMin =T

Tiefpunkt: f(%) — -%,- T %‘—%)
Hochpunkt N(0|0), da f(x) <0 im Intervall
10;1[ und 0 die linke Grenze von Dy ist.
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4. a) D;,.c 4-x%2 0 muss gelten damit f definiert ist.
XX£4; -25xE 2, Dipux=1-2; 2]
Schnittpunkte mit der x-Achse:
f)=x-V4-x2=0

X, =0 V4-x2=0

4 =ix

X3 =2; X3 ==2
S, (010); S;(210); S;(=210)

Schnittpunkt mit der y-Achse:
f0)=0-V4-0=0
TOI0)=S5,
b) Da fiir jeden Wert von x € D; gilt f(=x) = (-x) - V4 = (=x)* ==x- V4 - x2 = —f(x), ist G¢
punktsymmetrisch zum Ursprung.

4 T R _ w2 oo M e | o R VA4 —x2 — X2 .
o f)=1-V4-x2 +x 22 4-x%2-(-2x)=V4-x orpre-d
f(x)=0: V4 -x2 = X— - V4 -x?
4-xz=x2 V4-¥
X2 =2

XT=_}|_’E yl =f(XT)=—2; T(“EI_Z)
Xo = V2 yu = Fix) = 2; H(N212)
(THY2 = V(0 — %2 + (Y —y2 = VV22 + 42 =24 = 4\3

d)

A

y
9 H
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7. a) f(x) = cos\Vx; D;=Rg

i -~
f'(x) = —sinVx - 1 z)z_ sinVx
( ¢ 2Vx

)
f(nt) =——=—==0

b) f(x) = V4x2; D; = R. Furx>Og|ltfx) Va. x3
rog=4a-2.x3=214

{_3 3.4’
f1)=2 ‘ = 1,06.
o f(x)=2- \J 4 =2-(x- 4)’ D; = [4; o
| “__
f'(x) = 2 (x—14) = T
f(8) = —— =—
i \‘8~4 2
d) f(x)=\Ji_x =(—2—'—X—)?; D;=11; 2]
. x=1-D-Q-x-1_
fw‘? ) x— 17 -
" W W T
-2 {2 X (X~1)’—2 V2 —x - (x— 1)
h N1,5-1 V0,5
f(1,5) = : =)

2-Y2-1,5-(1,5-1) 2-v0,5 - (0,50

e) fix) = q4+x (4+x 'Df=]_4;4]

a4+ x

_1 [4-xV7.@+x)-EN-@-0-1_ 11
foo=5 (4+x) @ +x)7? = J“ 3
(A A+x
ey N4 1
fo) = \IZ.42— 4

f) f(x) = [sin (‘Jr;)]2 + [cos (\‘;)]2 =1: D;=Rp
f'(x) = 0 also auch f'(4) =

Va—x-(4+x?



